



## 文登： 从红色沃土中汲取振兴力量

2021年是中国共产党成立100周年,当下,文登区上下认真学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,深入开展党史学习教育,全面推进乡村振兴。乡村振兴既要塑形,也要铸魂。文化在乡村振兴中起到了引领作用,提供了不竭动力。即日起,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合中共威海市文登区委宣传部共同推出“乡村振兴,文化铸魂”系列融媒报道,聚焦文登乡村文化振兴,挖掘特色文化符号,展现乡村文明新气象,记录文化建设对文登乡村振兴的凝神聚力、赋能铸魂作用。



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 范华栋 于佳霖 王震  
田佳玉

“我们村思想上特别进步,战争年代就是堡垒村,男人争着上前线,女人争着做军鞋。”听着文登区东崔家口村90岁老党员讲红色故事,瞬间回到烽火年代,那时胶东大地到处激荡着家国情怀。

东崔家口村是当年的山东人民抗日救国军第三军集结地,红色底蕴十分深厚,当初村民家家户户踊跃从军,为抗战胜利贡献了不朽的力量。崔贤德告诉记者,在理琪等革命先驱的带领下,当年村里的青壮年纷纷从军入伍,最多一次村里70多位村民上前线,评为烈士有30多位,如今村里还有好多户都是三代从军。

如今在三军集结处,重新修建了三军纪念馆,占地一千多平方米,建设了理琪事迹展馆、吕志恒和理琪人物起居室、三军司令部、三军军史馆、三军英雄馆以及巾帼英烈馆六大展馆。在2020年,三军纪念馆刚建成就引来近一万多人次的参观,已经逐步打造成为爱国主义教育的重要阵地。

村里历来红色氛围浓厚,村民始终团结在党组织身边。据统计,现今全村330户有44名党员,光荣在党50年的老党员就有5位老人。这两年重修三军纪念馆后,村民们倍感自豪。村委员崔战海说:“这两年思想上进、积极要求入党的村民更多了,如今村里有六个预备党员,还有5位村民已经提交了入党申请书,还有十来位也正准备递交申请。而这些都是50多岁甚至60多岁的老村民。”

“一幅幅老照片、一件件展板、一个个老物件,他们的背后都是一段可歌可泣的革命故事。”东崔家口村村支书崔军政说,“如今,理琪和三军战士不怕牺牲、勇于拼搏的革命精神早已融入东崔家口人的血脉,在这一精神的引领下,我们的生活也发生了翻天覆地的变化。”

“我们打算,用红色吸引人,用绿色留住人。”走在东崔家口村中的林荫道上,1300亩果园和上百亩的蔬菜区绿意盎然。村支书崔军政说:“村里决定开发特色果蔬,桃子、樱桃、苹果、杏子的大面积栽种让村里不仅多了靓丽的风景,还为村里带来了不错的收入。”

记者采访了解到,文登是“打响胶东抗战第一枪”的革命老区,很多村都保存着大量的红色印迹,红色文化的保护和提升对“红色村”的提振作用格外突出。近年来,文登紧随时代步伐,积极拓宽红色文化创新发展途径,本着“尊重史实、修旧如旧、还原历史、简洁庄重、利于传承”的原则,对全区红色印迹进行全面摸排,现如今共筛选出了115处红色印迹,对包括八路军东海医院在内的19处红色印迹重点保护提升,其中16处已对社会免费开放,并在105处红色印迹旧址设置了标识保护。为了扩大红色资源的影响,文登区还

打造了一批以理琪、张连珠、于得水、张玉华等13名革命英雄先辈命名的主题公园,让市民在休闲娱乐的同时,潜移默化地弘扬革命精神,秉承红色基因。

在另一个知名“红色村”沟于家村,理琪和“老贴”张修己的革命故事家喻户晓。张修己的老家就是沟于家村,1936年4月张修己担任新成立的中共文登县委书记,在革命遇到挫折的紧要关头,为了支援胶东特委的地下活动,他把50亩地都卖光了,换成米面给同志们吃,他把自己的家产都补贴给了革命,同志们都称他为“老贴”。1936年理琪同志来到沟于家村重新组建胶东特委,就住在张修己家中,与张修己等共产党人策划了胶东天福山起义,后在1937年12月24日打响武装抗日第一枪。如今,坐落在沟于家村的中共胶东特委旧址已被整修一新,旧址门口设置了保护标识,内部也复原了革命时期的旧貌。

“整修中共胶东特委旧址和建造红色胶东文化院落,对沟于家村具有深远影响,整个村子的精神面貌都跟着都焕然一新了!”村支书杭良激动地说道,“大量参观者慕名而来,对大家的触动很大,特别是年轻人。”

沟于家村76岁的老党员黄相君告诉记者:“上世纪五六十年代,大家都特别信仰共产党,只要组织有号召,我们村民就冲上前去。”那时候村里兴修水利,大队动员村民参与,年仅16岁的黄相君第一时间报名参加。

这种听党话跟党走的红色底蕴在如今的沟于家村始终没有褪色,现今村子里党组织一呼百应,村民们都积极参与,村委每个月组织两次活动,党员和村里志愿者各一次,为村里老百姓提供服务,收拾村里卫生,锄草搞绿化。村支书杭良说:“一次号召就有二三十个人涌出来,大家都抢着做事。”

红色资源的保护和开发不仅让文登这些“红色村”精神面貌焕发,对村子的经济发展也起到了推动的作用。沟于家村民告诉记者,随着前来接受红色教育的团队越来越多,村民的思路和眼界也越来越宽,信心越来越足,村里的经济收入有了明显增长。

记者采访中了解到,威海市投资建设的红色胶东干部学院已经竣工,位于沟于家村南1.5公里处,以回归六七十年代老军营为基调,打造以“汲取历史智慧、传承红色基因、体验军营生活”为主题的干部培训基地。投入运营后,预计每年可引流5000人次前往参观学习,还将引来更多旅行社、研学机构、党建学习团体,对附近的沟于家村等有直接拉动作用。

下一步,文登区还将依托天福山起义纪念馆、红色胶东馆、红色胶东干部学院,实施沟于家村市级美丽乡村建设工程,并按照3A级以上景区标准,完善旅游服务设施、卫生设施、消防设施等,争取将片区纳入国家红色旅游经典名录。

